# No. 6

# 专业学位研究生的教学与 培养模式研究

——以金融专业硕士为例

黄晓勇 张菀洺

【提 要】专业学位教育为培养特定职业高层次专门人才而设置,培养目标必须做到 "知行合一"。专业学位的教学重点是突出微观上对知识点的准确理解与使用,以及由此寻 找到的对于具体问题的解决方案与办法。在探索金融专业硕士的培养模式上,可以采用以 下形式:以行业内现有实务作为案例教学素材,充分反映学科特色与发挥行业优势;设置 与行业人才规划相匹配的课程,专业学位教育同时服务于行业订单式的人才需求规划;建 立金融专业硕士学位与金融行业资格认证对接的合作培养模式。

【关键词】专业学位教育 培养目标 培养模式 [中图分类号] G [文献标识码] A [文章编号] 1000-2952 (2012) 06-0011-05

专业学位的职业指向明确, 国务院学位 委员会第十四次会议审议通过的《专业学位 设置审批暂行办法》规定,专业学位为具有 职业背景的学位,为培养特定职业高层次专 门人才而设置。因此,专业学位研究生的培 养必须做到"知行合一",基于这样的教育理 念,专业学位研究生的培养模式必然要区别 于我国传统的注重理论研究与学术创新的学 术学位研究生的培养方式。探讨专业学位研 究牛的人才定位、培养目标以及相应的培养 模式,对于实现我国"培养国家经济和社会 发展急需的应用型人才的教育发展目标"具 有重大现实意义。

## 一、专业学位研究生的培养 目标与教学重点

我国专业学位研究生教育应突出应用型人 才培养的特色,并与学术型人才培养有所区别, 这种不同主要体现在教学理念、培养目标、课 程设置、教育方法、师资组合以及培养模式等 方面。其目标就是要加强专业学位研究生的应 用能力、适应能力、实践能力以及实践创新能 力的培养, 最终成为掌握某一专业领域扎实的 理论基础, 卓越的实践能力, 良好的职业素养 的高层次应用型专门人才。

专业学位教育目前已经成为与我国学术型 学位教育并举的高层次人才培养的两个重要方

面,专业学位教育注重实践与应用能力的培养,而传统的学术型学位教育强调理论研究与学术创新。概况而言,学术学位培养的人才是要走寻求真理之路,而专业学位培养的人才则要走求解之道,即能够找到对现实问题的解决办法。我国金融教育指导委员会在《金融硕士专业学位的培养方案》中对金融专业硕士的培养目标做出了系统而规范的描述:"具有扎实的经济、金融学理论基础,良好的职业道德,富有创新的精神和进取的品格,较强的从事金融实际工作能力的高层次应用型金融专业人才。"由于专业学位与学术学位研究生培养目标的差异,所以两者在教学内容、培养模式等诸多方面也必然具有不同的侧重点。

在教学内容方面,学术学位研究生培养中 的教学重点在于强调宏观上对理论体系的把握, 探索理论本身的逻辑规律与发展脉络,从而推 动理论发展与创新。专业学位研究生培养中的 教学重点则在于突出微观上对知识点的准确理 解与使用以及由此寻找到的对于具体问题的解 决方案与办法。以金融学为例,金融学术学位 研究生的教学重点是: 从宏观上讲授金融学理 论的逻辑发展过程与客观规律,比如"金融危 机为什么会发生?";而金融专业学位研究生的 教学重点则偏于从微观的知识点去解决一个具 体的实际问题,比如"如何应对金融危机"。再 比如,关于保险领域的教学方面,学术学位的 教学需要讲解逆向选择理论及其规律,而专业 学位的教学重点在于理解逆向选择的原理后, 如何设计出具体的保险方案来避免或减少逆向 选择事件的发生。

学术学位要掌握知识体系及其内在的科学规律,专业学位则要学习知识点,以及对知识点的实际运用。如果把知识体系和知识点用山脉与山峰来比喻的话,学术学位人才培养注重的是问题的逻辑和知识体系,也就是勾画理论的"山脉",而专业学位人才培养强调的是关注逻辑和知识体系中的重要节点,也就是关注知识的"山峰"。① 要关注山峰必须先找到山脉,不知道山脉也就找不到山峰。

从这个意义而言,专业学位研究生的教学 12

## 二、学术型人才在实践中存在的 问题及对专业学位人才 培养的借鉴

高学历并不意味着高能力,学术型研究生就业状况屡创新低,这一方面与我国近年来教育规模扩大有关,另一方面则源于学术型研究生进入工作岗位后的适应能力差、上手能力低。学术型研究生毕业后在工作部门主要存在的问题集中反映在以下方面:

首先,学用脱节,知行不一,难以短时间适应工作,为企业创造效益。以金融领域毕业生优先选择的证券行业为例,据我国证券行业从业人员近30万人,其中具有本科学历的有13.7万人。占总人数的49%;大专学历8万人,占29.3%;硕士学历3.19万人,占11.6%;而具有博士学位的只有2100多人,占总人数的0.7%,研究生层次的高端人才只占证券行业从业人员的12.3%,其中一个重要的因素是我国研究生,以前主要是学术型研究生毕业后不能适应岗向12.3%,其中一个重要的因素是我国研究生,以前主要是学术型研究生毕业后不能适应岗向需求。表现在:学用脱节,知行不一,眼高手低。统计显示,我国财经类专业的学术型研究生进入金融证券市场后,一般需要5到8年的市

① 吴晓求:"加强案例教学努力打造中国'金融硕士'著名品牌",全国金融专业学位研究生教育指导委员会暨培养单位院长(系主任)2012年度会议发言。

场磨练,之后才能作为人才来使用。再如,从目前我国银行业319万从业人员的调查中也基本存在同样的人才使用问题,银行业需求的高端人才得不到满足,而具有研究生学历的毕业生工作后又不能迅速转化为企业的人力资本,创造效益。

其次,学术型研究生所学内容是学术理论, 且知识较为陈旧, 理论不能指导实践。同时, 专业领域的从业人员目前均实行从业人员资格 持证上岗制度,而学术型研究生由于只注重理 论学习,工作之前一般很少储备与执业资格相 关的理论以及实务知识, 所以在专业领域即便 找到工作但可能仍然不具备从业资格。比如, 2003年我国证监会出台的《证券从业人员资格 管理办法》中共设立了6类资格,在我国30万 证券从业人员中, 具有一般证券业资格的有 20.5万人,占总人数的75%左右;证券经纪人 有 3.75 万人,占 13%;专业的证券分析师约有 2100 多人,占 0.7%;投资顾问 1.9 万人,占比 不到 7%; 投资咨询 917 人,占 0.3%。<sup>①</sup> 从数 据来看,目前我国证券行业的专业人才比较缺 乏,而具有研究生学历的学术型人才由于之前 缺乏相关知识的培训及实践方面的训练,所以 毕业后又需要对这些专业知识与技能进行重新 学习,否则不但无法胜任工作,甚至都没有从 业执业的资格。

再次,学术型研究生在学期间社会实践周期短,且流于形式,没有真正发挥培养学生职业素养与实践技能的作用。中共中央、国教育的意见》中要求:"高校认真组织大学生、超为的意见》中要求:"高校认真组织大学生、研究生参加军政训练、社会调查、生产劳动等生态,使为学生、研究生在社会实践活动、科技发明和社会实践活动,使大学生、研究生在社会实践任务、长才干、作贡献、们的学会应明识,政策上,对于社会实践和关系,是对方,而且对于社会实践的考核没有统一标准且较为实践证明就可以会实践证明就可以会实践证明就可以会实践证明就可以有有实习单位公章的社会实践证明就可以

认定学生已经完成了社会实践的培养环节,从 而可以获得学分。这种流于形式的社会实践培 养模式不但给学生造成在校学习可以混来学分, 学校恣意荒废学生学习时光的不良影响,而且 也给用人单位带来困扰,因为程序和形式上都 严谨的社会实践报告可能根本没有承载任何对 毕业生实践能力的鉴定责任。

基于目前我国学术型研究生就业中存在的问题以及我国经济社会发展对专业人才的需求,切实转变我国高等教育结构,注重应用型高级专业人才的培养,即专业学位研究生的培养,是当前及今后一个时期我国高等教育改革发展的必然选择。由此,专业学位人才培养可以借鉴的是:

首先,注重专业学位研究生培养中的知行合一,培养卓越的实践能力。专业学位研究生毕业后主要的发展方向就是在工作中对理论的应用以及在理论应用中进行实践性创新。专业学位研究生可以没有科学发明创造,但是会在实践中应用并切实解决了现实问题,其实也是一种创新,即实践性创新。这是发挥专业高端人才作用的重要途径,也是不断推动理论转化为现实生产力的具体体现,是专业领域所需要的。

其次,在专业学位研究生培养教学中应对基础教学、案例教学以及模拟教学三块内容并重。基础理论必须扎实,没有对基础理论的准确理解与把握,就不可能实现对理论的现实运用。那种认为专业硕士理论可以差一点的观点是绝对错误的,专业硕士可以不会理论创造,但必须要懂理论、懂模型,还要会用理论、会用模型。强调案例教学的意义在于把课本知识与实际结合,以问题导向理论讲解,更容易让学生接受,而且教学效果也更好。模拟教学就是建立专业领域的模拟实验室,学生通过操作模拟训练提前进入工作状态。

① 以上数据资料来自中国证券业协会陈共炎会长在全国金融 专业学位研究生教育指导委员暨培养单位院长(系主任) 2012 年度工作会议上的讲话。

② 中共中央、国务院:《关于进一步加强和改革高校学生思想政治教育的意见》, 2004 年 10 月。

最后,专业学位研究生在培养中必须注重 实践环节,而且要切实加大培养实践能力的力 度,增加实践能力考核的可操作的考核程序与 内容。同时专业学位研究生的社会实践应强调实 践能力锻炼与未来的就业方向以及学位论文等方 面的有机结合。此外,在指导教师的遴选上,必 须将理论指导与实践指导并举,发挥业界导师实 务指导的优势,丰富专业学位论文形式,比如可 以采用产品设计、调研报告等多种形式。

#### 三、金融专业硕士研究生 培养模式的探索

20世纪以来,西方发达国家专业学位教育的发展变革对我国高等教育改革提供了参考与示范效应。近年,大多数发达国家的研究生教育摒弃了培养研究型人才的单一目标,逐步向复合型、应用型转化。比如 20 世纪 80 年代以来,欧洲国家中的法、德、英等国的高等教育开始呈现追求多元化目标的发展模式。与此同时,美国大学所建立的跨学科研究生院以及原产社会对各种关型人才的需求。尽管如此,美国高等教育系统仍然认为博士生的教育过于关注学术研究,而缺乏对现实问题的思考,在此背景下美国在2003 年启动了重新规划博士教育的研究项目,旨在让博士生广泛接触各种职业。

目前,我国对于高等教育中专业学位人才培养与学术型人才培养视为具有同等重要的作用。专业学位研究生教育也形成了与传统学术型研究生培养不同的模式,主要包括:课程教授与课外实践相结合,理论教学与案例教学相结合,校内导师与校外导师相结合,同时辅以模拟训练、现场实践以及社会调查等形式,这些模式在一定程度上发挥了应用型人才培养的作用,并逐步固化为专业学位研究生的特有培养模式。然而,随着我国专业学位种类的增加,不同学科专业型人才的培养模式,一方面需要体现本学科特色,另一方面又必须与行业需求紧密结合,从而实现国家经济社会发展对专业型高端人才的需求。本文旨

在探索金融专业硕士研究生的培养模式,以更好促进我国专业学位教育的发展。我们认为金融专业硕士培养模式应该突出以下要点:

第一,金融专业硕士的案例教学应发挥学 科特色与行业优势,而非一定遵循 MBA 的案例 准备及师资配置。目前我国 MBA 的案例教材部 分来自于高校教师对企业案例的改写,这种案 例教材的编写虽然体例结构看似合理, 但由于 经过加工处理,可能管理中的细微之处或艺术 性已经荡然无存,从而造成案例教学的异化空 间,这在一定程度上背离了应用型人才的培养 目标。金融专业硕士的案例教学应走新路,发 挥业界优势,利用行业内现有的丰富素材作为 教案, 聘请行业内的资深专业人士做课程教师, 通过原滋原味的案例, 传授第一手的实务操作 技能。这是金融专业人才培养的行业优势所在, 因为金融机构每天所开展的业务都是金融专业 硕士需要了解的实务课程。依据理论与实务教 育计划,配置导师指导小组。金融专业硕士的 导师配备不一定局限于双师制,如果具备条件 可以建立由行业监管部门官员、行业高级管理 者以及教学研究中具有一定理论功底的教师共 同组成,并由一位导师担任导师组长,统一协 调组织对研究生的培养。通过导师组的学术能 力、实务经验以及政策监管方面的资源整合, 以实现对研究生的宽领域的专业教育覆盖。

第二,设置与行业人才规划相匹配的课程,专业学位教育同时服务于行业订单式的人才需求规划。随着经济社会发展,我国银行业的职能要求和履职环境发生了重大变化,这对银行业的人才需求也提出了更高要求。目前我国银行业有 319 万从业人员,近年虽然通过海外引进、高校招录及内部培养的方式,使高端人才数量适度增加,但与当前银行业发展的速度规模以及国际化趋势相比还存在很大差距。比如,我国银行系统中现有 10 万个大堂经理就急需提升专业服务的质量水平。① 如果银行系统提出这

① 数据来源于中国银行业协会杨再平副会长在全国金融专业学位研究生教育指导委员会暨培养单位院长(系主任)2012 年度工作会议上的讲话。

个人才培养的订单,金融专业硕士培养单位就可以设置这个专业方向并制定详细的培养方案,然后各培养单位通过竞标的方式参与银行系统人才培养计划,并最终确定教育项目的归属。项目执行中,按照国务院学位委员会与教育可的相关规定进行管理,对于最终符合学位授予条件的学员,颁发金融专业硕士学位证书。通过这种订单式培养模式,一方面可以提高银行业在岗人员的职业水平,逐步实现银行业人才发展规划,另一方面,可以使金融专业硕士的人才培养有的放矢,真正发挥为行业发展供给高端人才的作用。

第三,建立金融专业硕士学位与金融行业 资格认证对接的合作培养模式。比如,证券从 业人员资格和执业人员资格考试、使用教材是 由证券业统一负责,主要考试内容集中于资本 市场实务,而资本市场实务本身就应该包含本 市场实务,而资本市场实务本身就应该包含之一。 金融专业硕士的培养计划中。也就是说,金融 专业学位与证券业资格认证衔接本身就具有可 以完成这种学位与资格认证的对接。对接的异 作程序与主要内容应包括: 1. 建立同时符合金 融专业硕士学位标准与行业协会对从业人员资 格标准的联合互认方案; 2. 金融专业硕士培养 方案中设计资本市场实务课程,教材应优先选 择行业资格考试所使用的教材; 3. 金融硕士在校期间按照行业协会要求完成资本市场实务课程学习,获得学分,按照行业规定标准考试成绩达标,经过行业协会认证,可以获得相应的从业资格、执业资格; 4. 只要是参加证券业资格考试人员,只要获得行业资格证书,那么在五年内考取金融专业硕士后,资本市场实务课程可以免修。如果可以实现专业学位与行业的资格证书,从而毕业后就具备了独立执业的资格。这种模式应成为未来专业学位人才培养与行业考核机制实现合作的最有效途径。

总结我国专业学位教育的发展规律,探索 金融专业硕士的培养模式,其目标是促进我国 专业学位的持续健康发展,提高专业学位研究 生的培养质量,从而实现高等教育服务国家、 服务社会的教学理念与教育理想。

本文作者: 黄晓勇是中国社会科学院研究 生院党委书记、金融硕士教育中心主任、 教授、博士生导师; 张菀洺是中国社会 科学院研究生院金融硕士教育中心执行 副主任、副教授、硕士生导师

责任编辑: 马 光

#### Research on Professional Degree Graduates' Teaching and Training Models

——A Case Study of Master of Finance
Huang Xiaoyong Zhang Wanming

Abstract: Professional degree education is set for training high-level expertise for specific career, so its training objectives should be "walk one's talks". The teaching focuses on high-lighting the accurate understanding and application of knowledge points, and thus searching for the solution to specific problems. We can use the following forms in exploring the training models of Master of Finance: applying the existing practices in the industry as case teaching materials which could reflect the subject characteristics and advantage of industry; setting professional degree education courses which match the industry talent planning, as well as serve for the ordering-mode of talent demand planning in the industry; establishing co-cultivation mode of the financial professional master's degree which could connecting with the financial industry qualification.

Key words: professional degree education; training objectives; training models